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Presentacion

El objetivo de esta guia es proporcionarle informacion clave que
le ayudard a prepararse con mayores posibilidades de éxito al
momento de presentar su examen de admision. En este
documento encontrara una descripcion de las competencias
académicas sobre las cuales fue estructurada la prueba de
admision, los temas generales y los contenidos especificos.

También, le permitira famihiarizarse con el tipo de preguntas
utilizadas a través de una serie de ejemplos que se desarrollan
para que usted pueda comprender, aplicar y analizar los
diferentes aspectos que deberda abordar para realizar una
adecuada planificacion y preparacion para la fecha de su
examen de admision.
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Estructura de la prueba de admision PHUMA

La prueba de admisién evalia las competencias académicas en cuatro entornos
fundamentales y un componente denominado habilidades blandas, que en conjunto
permiten predecir un adecuado desempeno en su trayectoria de la educacién superior:

Competencias comunicativas.
Competencias matematicas.
Competencias del entorno natural.
Competencias del entorno social.

Habilidades blandas.

O O O O O

Debe de tener en cuenta que la prueba de admision es un instrumento que permite

seleccionar de manera objetiva y con fundamento estadistico confiable a los nuevos
estudiantes de la UNAH.

La prueba de admision contiene 120 preguntas. Todas son de seleccion tnica con cuatro
(4) opciones de posibles respuestas de las cuales una es correcta. El tiempo efectivo de

duraciéon para contestar la prueba es de 2 horas y 50 minutos.

Estructura de la prueba de admision 2025

Competencias Cantidad de preguntas
Comunicativas (Espaiiol) 30
Matematicas 30
Entorno natural (Ciencias Naturales) 20
Entorno social (Ciencias Sociales) 20

Habilidades blandas 20
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Competencias comunicativas (Espariol)

Contenidos

Hablhdades lingiiisticas/Lectura

Morfologia: Uso correcto de las categorias gramaticales en la redaccion de textos.
Composicion morfosintictica en diversos textos.

Operaciones lingiiisticas: la adecuaciéon, la cohesion, la coherencia y la correccién, en
textos literarios y no literarios.

Relaciones semanticas: la sinonimia, antonimia, hiperonimia, polisemia, homonimia,
como estrategia para la comprension de diferentes lecturas aplicadas en la vida diaria
y profesional.

Lexicologia: vocabulario, comprensiéon de palabras, tanto en su significado explicito
como mmplicito.

La coherencia pragmatica, coherencia de contenido, mantenimiento del referente. A
través de diferentes textos sobre temas sociales, culturales, morales e historicos de la
comunidad.

Razonamiento verbal/ Comprensién lectora

Fases y aspectos del proceso mtegral de la comprension lectora. (Comprension literal,
mferencial, criterial).

Los textos literarios y no literarios y sus propiedades textuales, mantenimiento del
referente, coherencia pragmatica y de contenido.

Ideas mmplicitas y explicitas: andlisis literario del lenguaje figurado, intencionalidad del
autor y otros aspectos semanticos de las palabras.

Andlisis de figuras retéricas en la comunicacién a través de conversaciones cotidianas y
del dambito profesional, asi como en literatura nacional y universal.
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Competencias matematicas

Contenidos

Antmética
= Operaciones con numeros reales.
=  Proporcionalidad y porcentaje.
=  Miximo comun divisor.
=  Minimo comun multiplo.

Algebra
=  Ecuaciones cuadraticas.
® Inecuaciones lineales.
=  Patrones algebraicos.

Geometria
»  Angulos.
®  Trangulos: perimetro y area.
=  Teorema de Pitdgoras.
= Sé6lhidos: darea y volumen.

Estadistica y probabilidad
=  Medidas de dispersiéon de datos.
= Interpretar tablas, graficas y figuras.
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Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)

Contenidos
Biologia

= Definicion e historia de la biologia.

=  Ramas de la biologia.

= Importancia de la biologia.

= Constituyentes de los seres vivos.

= Clasificaciéon y caracteristicas de los seres vivos.

= Niveles de organizaciéon: Quimico y biologico.

= FElementos biogenéticos: Caracteristicas, estructura, funciones.

=  Biomoléculas: Carbohidratos, lipidos, proteinas y enzimas, acidos nucleicos.

=  Lacélula:

Teoria celular: Micro y macro, sistemas biologicos, virus.
Estructura, funciones

Tipos de células: eucariota, procariota, vegetal, animal.
Tipos de tejidos: animal y vegetal.

Division celular: Mitosis y meiosis

Fotosintesis: Obtencion de la energia.

Nutricion.

Fase luminosa.

Ciclo de Calvin.

Fase oscura.

>
>
>
>
>
>
>
>
>
>

=  Reproducciéon humana: Fertihdad y fecundacion.
= Teoria de la herencia y la teoria cromosémica: Conceptos fundamentales.
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Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)

Biologia

>

>
>
>

>
>
>
>

VVVVYY

Contenidos

= Lagenética como ciencia: E1 ADN y el ARN.

Teoria de la herencia y la teoria cromosémica: Conceptos fundamentales.
Genética humana: Genoma humano, anomalias hereditarias (enfermedades
ligadas a los cromosomas).

Cambios genéticos en los seres vivos producidos por la contaminacion y el
cambio climatico.

Grupo sanguineo y factor RH.

=  Anatomia y fisiologia humana: Estructura y funciones.

Sistema esquelético.
Sistema digestivo.

Sistema respiratorio.
Sistema circulatorio.

= Método cientifico:

Investigacion cientifica.

Etapas del método cientifico.

Hipotesis y variables.

Planteamiento del problema.

Bases tedricas.

Métodos y disenos de proyectos cientificos.
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Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)

Contenidos

Quimica

Quimica como clencia, ramas y su aplicacion.

Tipos de compuestos quimicos inorganicos: 6xidos, hidruros, acidos, peroxidos,
hidroxidos, sales.

Contaminacién por sustancias quimicas de uso diarlo.

Contaminaciéon del suelo y del agua.

Sustancias quimicas de uso en el hogar.

Agroquimicos (Herbicidas, insecticidas, fungicidas, nematicidas, acaricidas, fertilizantes,
otros.)

Impacto de agroquimicos en los productos alimenticios (hortalizas, frutas, vegetales y
otros).

Fisica

Definicién de la Fisica.

Ramas de la Fisica.

Areas de investigacion de la Fisica.

Areas de aplicacion de la Fisica.

Magnitudes fisicas: Sistemas de medidas, mediciones directas e indirectas, conversion
de unidades de medidas, factores de conversion.

Cinematica en una dimensién: Definicién y conceptos, movimiento rectilineo
uniforme (M.R.U.).

Trabajo mecanico: Fuerza y trabajo mecdanico, energia mecdnica, energia cinética,
energia potencial.

Tipos de energia en la naturaleza: edlica, eléctrica, quimica, nuclear, mareomodtriz,
biomasa, hidrica, etc.
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Competencias entorno social (Ciencias Sociales)

Contenidos

Historia de Honduras
= Independencia de Honduras y Federacion Centroamericana.
= Enclave bananero y la situacién politica.
=  Honduras en la segunda mitad del siglo XX.
= Neoliberalismo en Honduras.

Historia universal
= Civilizaciones antiguas.
=  Principales revoluciones de la historia.
=  El mundo de hoy y sus conflictos.

Geografia
® Indices socio-demogrificos.
=  Husos horarios.

Educacién civica
= Constitucioén de la Republica.
= Derechos humanos.
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Competencias entorno social (Ciencias Sociales)

Contenidos

Sociologia
= Conceptos de la sociologia politica.
=  Teorias de estratificacién social.
= Instituciones sociales.

Filosofia

= Importancia del saber filoséfico.
= Kl por qué y valor de la filosofia.

Antropologia
= Teorias del origen del ser humano.
= La cultura de los pueblos hondurerios.
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Ejemplos de preguntas &

Competencias comunicativas (Espaiiol)

Lectura: Inteligencia Artificial (IA) y su impacto en la sociedad

El avance de la Inteligencia Artificial (IA) en campos como agricultura, manufactura, medicina,
educacion, vehiculos autonomos y entretenimiento plantea reflexiones sobre sus impactos sociales,
econoémicos, éticos y legales a nivel global. Surge la necesidad de profesionales con habilidades
técnicas avanzadas para desarrollar y aplicar tecnologia inteligente en diversos sectores. La
transformacion del mercado laboral por el uso de sistemas inteligentes afecta principalmente
trabajos manuales en paises en desarrollo. Se destaca la importancia de garantizar la equidad de
género en la creacion de estos sistemas para prevenir una vision menos sesgada y promover la
mclusiéon. El futuro de la IA mmplica su integracién con otras disciplinas y tecnologias, como el
computo cognitivo y las neurociencias, lo que puede impulsar avances significativos en diversos
ambitos.

1. ¢Cudl es el tipo de texto que predomina en la lectura?

A) Argumentativo.
B) Normativo.
C) Informativo.
D) Descriptivo.

|

Solucién
Para contestar el ejercicio el estudiante deberd analizar el texto en su conjunto segin sus
caracteristicas, considerando la intencion, relacion y contexto del discurso oral.

La opciéon A, no es correcta, porque si bien el texto subraya la importancia de prevenir prejuicios,
garantizando equidad de género en la creacion, especializacion y uso de sistemas de Inteligencia
Artificial, la intencion comunicativa del texto no es convencer.

En el caso de la opcion B, deberd, comprender el contexto y las caracteristicas del texto, lo que
hard suponer que, si bien es un texto con lenguaje claro, objetivo y expresivo acerca de la
implicancia del avance de la Inteligencia Artificial y su impacto en varios campos de la sociedad, no
se establece ninguna regla, por lo que no es un texto normativo.

La alternativa D, no es correcta porque el texto no describe lugares, personas o sucesos, siendo ésta
la principal caracteristica del texto descriptivo.

Finalmente, la opcion C, es la respuesta correcta. El texto informativo estd asociado a la exposicion
de un tema mediante el andlisis y la sintesis de ideas y representaciones conceptuales de manera
objetiva. El texto explica de forma breve las implicaciones sociales, econémicas, éticas y legales del
acelerado desarrollo de la Inteligencia Artificial en diferentes campos.
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De la lectura: Inteligencia Artificial (IA) y su impacto en la sociedad

2. En el parrafo: “Se destaca la importancia de garantizar la equidad de género en la
creacion de estos sistemas para prevenir una vision menos sesgada y promover la
inclusion”. 3Cudl de las siguientes opciones puede sustituir la palabra sesgada?

A
B
C
D

Parcial.
A favor.
Lineal.

En contra.

~

Solucién

El gjercicio es de vocabulario en contexto. Para resolver este item debe comprender y analizar el
texto e interpretar la palabra sesgada, reconociendo su significado.

Las opciones B y D, tienen una relaciéon de oposicion, que podrian considerarse como posibles
respuestas, pero al insertarlas en el texto no completan la coherencia semantica, o continuidad de
sentido del parrafo, no establece cohesion sintictica al afirmar si esta a favor de la equidad de género
o en contra del sesgo.

La opcion C, la palabra lineal se relaciona con el pensamiento légico, secuencial y no pertenece al
campo semantico requerido, por lo que no es la respuesta correcta.

La opcion A, es la respuesta correcta. La palabra parcial, es una sinonimia de la palabra sesgo.
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De la lectura: Inteligencia Artificial (IA) y su impacto en la sociedad

3. Cudl es el impacto de la implementacién de la Inteligencia Artificial (IA) en el mercado
laboral, especialmente en paises en desarrollo?
A) Puede reducir la oferta de plazas para labores que requieran habilidades manuales.
B) La Inteligencia Artificial es un desafio en el campo laboral de diferentes campos.
C) Los contratos laborales han adoptado la integracion de otras disciplinas y tecnologias.
D) El avance de la Inteligencia Artificial, impacta de forma social, econémica, ética y legal.

Solucién

El ejercicio es del componente de lectura, para responderlo debe evaluar la coherencia pragmatica
y de contenido, entender la comprension de palabras en el contexto y entender la informacién
fundamental.

La opcién B, plantea los desafios surgidos con la implementacion de la IA en diferentes campos,
pero no responde a la pregunta, por lo que no es la respuesta correcta.

La opciéon C, corresponde a una de las ideas que plantea el texto, haciendo referencia a la
mnovacién en el campo laboral, con la llegada de la Inteligencia Artificial pero no seniala que sea
en especifico en los paises en desarrollo, por lo tanto, se descarta como posible respuesta correcta.

La opcion D, se puede considerar que incluye una de las palabras de la pregunta: impacta, lo que
podria establecer una relacion semantica, sin embargo, no especifica si el impacto sea tinicamente
en el campo laboral, o a nivel global, detalle que la aleja de ser la respuesta correcta.

La opcién A, es la respuesta correcta. Senala que el avance de la IA, trae consigo la automatizacion
de tareas laborales y con ello los paises en vias de desarrollo podrian ser afectados, reduciendo la
oferta de empleos que requieran habilidades manuales.
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Lectura: Redes sociales

Las redes sociales, estin en constante evolucion, segiin DataReportal, en su informe mundial del
entorno digital, Facebook, YouTube, Instagram, WhatsApp y TikTok son las mas populares,
convirtiéndolas en un fenémeno social que redefine la forma en que nos comunicamos y
relacionamos por su capacidad para compartir informaciéon con millones de personas de forma
muy sencilla a cualquier parte del mundo en un tiempo récord. Gracias a su versatilidad, siempre
y cuando se haga un uso responsable, permite la posibilidad de desarrollar aficiones, mantener
vinculos cercanos con amigos y familiares, especialmente con los que viven en otro pais o ciudad,
también se puede ser parte de conferencias, foros en lineas, o bien utilizarlas como una herramienta
de difusion digital para llegar a una mayor audiencia con facilidad.

4. ¢Cudl de las siguientes opciones, resume la idea central del texto?

A) Las redes sociales son ttiles para la comunicacién a nivel mundial, convirtiéndose en un medio
sencillo de comunicacion social.

B) Las redes sociales mas populares y en constante evolucion son Facebook, YouTube, Instagram,
WhatsApp y TikTok.

C) Las redes sociales han evolucionado mucho en poco tiempo a nivel global, segin el informe
DataReportal.

D) La versatihidad de las redes sociales han transformado la comunicacion y las relaciones
mterpersonales, académicas y profesionales.

(

Solucién

Para contestar el item, deberd entender el tema del texto e identificar los elementos importantes, y
asi extraer la idea central en torno a la cual se desarrolla el mismo.

Las tres primeras opciones A, B y C, extraecn elementos importantes de las redes sociales, que se
enmarcan en el texto.

La opaién A, identifica caracteristicas de las redes sociales como ser la sencillez.
La opcion B, enlista las redes mas populares.

La opcion C, menciona el tema del avance de las redes sociales a nivel global segin el informe de
DataReportal.

La opcién D, es la respuesta correcta. Contiene la informacion medular, porque integra tanto el
uso versatil de las redes sociales, como la transformacion en la forma en la que nos comunicamos
y nos relacionamos a nivel global.
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Fragmento obra literaria: Blanca Olmedo, autora: Lucila Gamero de Medina, p.43.

-Don Carlos, amigo mio, soporte con valor esta calamidad...

- ¢{Cudl calamidad?

-La pérdida del asunto de su fortuna.

-Para un hombre como yo, eso no es una calamidad.

- ¢No?

-No, la calamidad es perder el honor. ; Como ha quedado el mio?

- ¢El honor de Usted?

-El mio, por supuesto. Jaméas me atreveré a preguntar por el de un hombre como Usted.
-Sobre la honradez de usted nadie tiene que objetar nada; es proverbial.

5. ¢ Qué se puede inferir del fragmento de la lectura?

A) La calamidad mas grande es perder el honor y la fortuna.

B) El honor es menos importante que el dinero y la fortuna.

C) Para Don Carlos el honor es lo importante y evita juzgar la honestidad de los demas.
D) Don Carlos cree que la pérdida de su honor ha sido una calamidad para su fortuna.

Solucién

Las 1deas inferenciales requieren de extraer conclusiones luego de establecer relaciones con la idea
global del texto.

Las opciones A y B, no establecen una relacion directa con lo explicito en el texto, pero mantienen
una relacion léxica, sin incluir la idea inferencial del fragmento.
La opcion D, declara tacitamente lo que Don Carlos expresa en el fragmento, acerca de que el

honor es mas importante, pero al relacionarlo con su fortuna, se descarta como respuesta correcta.

La opcion C, es la respuesta correcta. Se refiere tanto a la importancia explicita que da Don Carlos
acerca de que la calamidad mas grande es perder el honor mas no la fortuna, y que prefiere no
Juzgar la honestidad de los demas.
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6. ¢Cual de los siguientes ejemplos es una hipérbole?

A) El sol sonrie y baila con los que madrugan a trabajar.
B)
@)

D) Aquel que me conoce, aquel que me ama, sabe cémo soy.

Sus ojos como faroles en llama.
Nadie en este mundo te entiende.

Solucién

La opcion A, se refiere a la figura retérica de personificacién porque le atribuye cualidades humanas
al sol como sonreir y bailar y no es la clave del item.

La opcion B, al hacer relacion a una semejanza del color que observa en sus ojos con las llamas del
fuego, se deduce que no se habla de una hipérbole sino de la figura simil, por lo que no es la
respuesta correcta.

La opcién D, evidencia una repeticion ritmica de la palabra: aquel, lo que hace descartarla como
correcta porque esta caracteristica es propia de la figura retorica anafora.

La opcién C, es la respuesta correcta. La expresion, “Nadie en este mundo te entiende, es una
hipérbole, una exageracién de la realidad con el propésito de darle fuerza al mensaje segun la
mtencion comunicativa.
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Ejemplos de preguntas =2

Competencias matematicas

1. Maria tiene 24 anos, Diana 32 y Keily 28.
Cristian quiere saber, ¢Cudl es el maximo comin divisor de sus edades?

L
Solucion
De acuerdo con la informacion proporcionada, este item pertenece al bloque de aritmética.

Para resolver este tipo de problemas primero realizaremos la descomposiciéon de factores primos
Luego tomaremos los factores que son comunes a 24, 32 y 28

24 32 28 2

12 16 14 2
6 B8 7 2
3 4 7 2
3 2 7 2
3 1 7 3
1 1 7 7
1 1 1

Finalmente calcularemos el maximo comun divisor multiplicando los factores comunes de la
siguiente manera.

med(24,32,28) =2 x 2 = 4

La opcion A no es la correcta, se observa que los tres niimeros son pares y que el ntimero que mas
se repite en la descomposicion de factores es 2, por lo tanto, concluye que el med es 2.

La opcion C no es la correcta. Realiza la descomposicion de factores correctamente, pero en lugar
de tomar dos factores toma 3 dado que 2 de los tres niimeros siguen teniendo mitad. Y en lugar de
multiplicar los factores los suma.

La opcién D no es la correcta. Realiza el mismo proceso que en la opcién Cy multiplica los factores.

La opcion B es la respuesta correcta. Hace la descomposicion correctamente, y calcula
correctamente el med.



GUIA PRE U 19

2. Labase de un triangulo es 8 cm mas que la altura. Si el area es de 9 cm?.

x+3

¢Cuadl es la medida de la base?

Solucién

De acuerdo con la informacién proporcionada, este item pertenece al bloque de dlgebra.
Para resolver este tipo de problemas primero se plantea la férmula del area de un triangulo.

_bxh

2
Luego sustituimos los datos proporcionados y se despeja.
A bXxh
2
x(x+3
g Xx+3)
2
x?+3x =18

x%+3x—18 =0

Una vez que se tiene la ecuacion cuadratica se resuelve (este proceso se puede realizar de varias
maneras, por ejemplo, factorizacion, férmula cuadritica) en este caso se realizé por el método de
factorizacion.

(x+6)(x—3)=0

XxX=-—-6x=3

Tomamos el valor positivo, por lo tanto, la altura mide 3 y la base 6.
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La opcion A no es la correcta, hace el cilculo correctamente, pero confunde que la pregunta solicita
la medida de la base y no la medida de la altura.

La opcién B no es la correcta.

Factoriza incorrectamente busca inicamente dos niimeros que multiplicados den 18 pero olvida
que restados debe dar 3
x%+3x—18 =0

(x+9x—-2)=0
x=2
Luego sustituye 24+3 =5

La opcién D no es la correcta. Si toma el valor negativo de la soluciéon de la ecuacion y le suma 3:

6+3=9

La opcién C es la respuesta correcta. Despeja correctamente y simplifica correctamente.
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3. En un estudio, se ha determinado que para lograr que una fibrica obtenga mayores
ganancias, debe producir diariamente 30 unidades de un producto X y 40 unidades de un

producto Y.

dQué sistema de ecuaciones lineales representaria esta situacion?

A) {2x+y =100

3x —y =50
B) {2xx?;z::210000
oI55
LI

\

Solucién

De acuerdo con la informacién proporcionada, este item pertenece al bloque de dlgebra.

Para resolver este tipo de problemas evaluaremos cada una de las soluciones para verificar cuil de

ellas cumple el criterio escrito en el enunciado.

La opciéon B no es la correcta.

{x+y=200
2x +y =100

x +y/= 200
—2x—p =-100

—X =100
x = +100

x+y =200
—100+y = 200
y =200+ 100
y =300
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La opcién C no es la correcta.

{x+2y:50
x—2y=10
x+ 2y =50
x—2y =10
2x =60
g0
=7
x =30
x4+ 2y =250
304+ 2y =50
2y =50—-30
y =20
20
=72
x =10

La opcién D no es la correcta.

{3x+y=50
2x—y =50

3x+y~50
2x —y/=50

5x / =100

3x+y =50
3(20) +y =50
60+y =50
y=50-60

x =-10
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La opcién A es la correcta, resuelve correctamente el sistema.

2x+y =100
{3x—y:50
2x+y =100
3x+y =50
5x =150
_ 150
*=75

x =30
2x+y =100
2(30) +y =100
60 +y =100
y =100 — 60

y =40
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4. Dadala figura, si L1 | | L2 y usando los datos en la figura,

Solucién

De acuerdo con la informacién proporcionada, este item pertenece al bloque de geometria.
Para resolver este tipo de problemas lo mas importante es observar la figura y recordar las
propiedades de los dngulos que se forman entre rectas paralelas cortadas por una transversal.

La opcién A no es la correcta. Encuentra que 2y=180-110°, 2y=70°, luego despeja para y, pero
olvida que lo solicitado es x-y, concluyendo que y=35°

La opcion B no es la correcta. Asume que los dngulos son alternos internos, por lo tanto 110=x-y
sabiendo que y=35 resta 110°-35°=75°

La opcion C no es la correcta. Igual que en el caso anterior, asume que los dngulos son alternos

“_o»

mternos x-y=110 pero no presta atenciéon a “y” y asume “x” como 110°

La opcion D es la respuesta correcta.
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5. Dada la figura

N

JCudl es el volumen de la esfera cuyo diametro es de 6 m?

A) 36mm3
B) 36mrm?

O) 144m3

D) 144mm?

Solucién

De acuerdo con la informacién proporcionada, este item pertenece al bloque de geometria.
especificamente calculo de volumen de sélidos geométricos

Empezamos por definir los datos proporcionados.

Primero determinamos la formula a utilizar, sustituimos los valores y calculamos el volumen

_47‘[1‘3
3

41 (3)3

[ _An(3)
3

V =36m3

La opcion B no es la correcta. Utiliza la férmula del drea 4mr?
V = 4m(3)?
V = 36m?
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La opcién C no es la correcta. Utiliza la férmula del 4rea y utiliza el didmetro en lugar del radio
V = 4m(6)?
V = 144m?

La opcion D no es la correcta. Utiliza la formula del drea y utiliza el diametro en lugar del radio,
pero recuerda que es volumen y coloca las unidades ctbicas

V = 41(6)?

V = 144m3

La opcién A es la respuesta correcta.
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6. Observe el grafico

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
[ | | L | | [ | 1 [ |
I 1 1 | 1 1 ) 1 L ) 1
| Doctor | Maestro | Mecinico | Técnico |

Solucién

De acuerdo con la informacién proporcionada, este item pertenece al bloque de estadistica
Se da un grafico de fajas donde cada segmento tiene un valor de 10 vy, se solicita determinar el

numero de personas que son mecanicos, para ello solo se necesita observar la figura.

La opcién A no es la correcta, 10 corresponde al nimero de personas que son doctores.

La opcién C no es la correcta, 50 es la cantidad de personas que son doctores mas la cantidad de

personas que son maestros.

La opciéon D no es la correcta, 70 es la cantidad de personas que son doctores mas la cantidad de
personas que son maestros mas la cantidad de personas que son mecanicos.

La opcion B es la correcta.
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EFjemplos de preguntas =2

Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)
Biologia

1. Un equipo de estudiantes en uno de sus experimentos produjo a partir de 2 especies de
rosas diferentes, otra con caracteristicas distintas a las especies iniciales.
JA qué se debe esta variabilidad genética en la fecundacion de esta especie?

A) La fecundacion combina el material genético de los dos gametos.
B) La fecundacién elimina la diferencia genética de los padres.
C) La fecundacién crea un cigoto idéntico al de los padres.

D) La fecundacion impide la combinacion de genes.

Solucién

La mstruccién de la pregunta, solicita que sefale a qué se debe la variabilidad genética en la
fecundacion de 2 especies diferentes de rosas.

La opcién B es incorrecta, porque la fecundaciéon no elimina la diferencia genética entre los padres.

La opcién C es incorrecta, ya que la fecundacion no crea un cigoto genéticamente idéntico a los
padres, mds bien, el cigoto resultante es una combinacion tinica de la informacién genética de
ambos padres, lo que lo hace diferente tanto del padre como de la madre.

La opcion D también es incorrecta, debido a que la fecundacion no impide en ningtiin momento la
combinacion de genes.

La opcién A, responde correctamente a la interrogante, porque lo que sucede es que la fecundacion
en las plantas permite y facilita la combinacion de genes provenientes de dos gametos (2 especies
de rosas diferentes), este proceso es fundamental para la creacion de un organismo genéticamente
unico y diverso, en esa informacién genética que estd contenida en el ADN, estardn las claves para
el desarrollo.
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2. Segin el Ensayo Clinico Aleatorio (ECA), los trastornos psiquidtricos que aparecen
asociados con mayor frecuencia al alcoholismo son trastornos de personalidad antisocial,
la mania, la esquizofrenia y el abuso de drogas. Considerando lo anterior.
¢Cuadl es la variable dependiente del estudio?

A
B
C
D

El alcoholismo.

El abuso de drogas.
Trastornos psiquidtricos.
Trastornos de la personalidad.

> o

—

Solucién
El ejercicio busca identificar cual es la variable dependiente en el ensayo planteado.

La opcaon A es incorrecta. El alcoholismo, es la variable independiente de este estudio,
considerando que es el factor que el investigador manipula o controla deliberadamente para
estudiar como afecta a otra variable, llamada variable dependiente.

Las opciones B y D también son incorrectas, puesto que el abuso de drogas y el trastorno de la
personalidad son ejemplos de trastornos psiquiitricos o psicologicos.

La opcién C es la respuesta correcta, considerando que, la variable dependiente permite determinar
s1 existe una relacion o un efecto significativo entre los factores estudiados, en este caso cémo el
alcoholismo (variable independiente) estd relacionado con la frecuencia de ciertos trastornos
psiquidtricos, lo que es esencial para validar hipotesis y obtener conclusiones.
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Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)
Quimica

1. Los rayos gamma se utilizan para destruir bacterias en las carnes rojas.
JdQué campo de estudio de la Quimica aplica en este caso?

A) Fisicoquimico.
B) Bioquimico
C) Organico.

D) Nuclear.

Solucién

En este ejercicio se pide identifique en qué campo de la quimica se ubica la utilizacién de los rayos
gamma para mejorar la seguridad vy la vida util de los alimentos en este caso las carnes rojas.

La opciéon A, Fisicoquimico es incorrecta, ya que hace referencia a la disciphina cientifica cuyo
objetivo es el estudio de los procesos quimicos desde un punto de vista fisico, definiendo las
propiedades y caracteristicas de los gases, liquidos, solidos, soluciones, y dispersiones coloidales a
fin de sistematizarlos y darles un fundamento teérico.

La opcion B, se refiere a la ciencia que estudia la composicion quimica de los seres vivos, prestando
especial atencion a las moléculas que componen las células y tejidos, analiza los acidos nucleicos,
proteinas, lipidos, carbohidratos y el resto de moléculas pequenas que componen las células, por
tanto, la opcion b) es incorrecta.

La opcion C, organica es una rama de la quimica que se encarga de estudiar las sustancias y
compuestos de tipo organico; o sea, aquellos que contienen en su estructura atomica el carbono,
esta disciplina también es conocida como la “quimica del carbono”, asi que la opcion ¢) también es
mcorrecta.

La opcién D, es la respuesta correcta. Nuclear, se refiere a la especialidad de la quimica dedicada
al estudio de las reacciones que tienen lugar en el nucleo de un atomo y los rayos gamma son un
tipo de radiacion electromagnética que se produce en la quimica nuclear, que tiene un amplio uso
en la medicina y en la astronomia como por ejemplo: para eliminar de forma efectiva los
organismos que producen enfermedades transmitidas por los alimentos como Salmonella y
Escherichia coli, materiales desechables de uso médico y quirargico, productos herbolarios, envases
diversos, medicamentos y cosméticos, entre otros.
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2. Una plantacién de frijoles rojos es invadida por una plaga de gorgojo, causando pérdidas
muy graves en el cultivo. Para poder erradicar de una vez por todas esta plaga y propiciar
el crecimiento de los cultivos nuevamente, se decide utilizar un compuesto quimico.
¢Qué agroquimico se debe de utilizar?

A) Nematicida.

B) Insecticida.

C) Herbicida.

D) Fertilizante.

Solucién

Segtn la mstrucciéon de la pregunta es necesario identificar que agroquimico se debe utilizar para
erradicar una plaga de gorgojos y propiciar el crecimiento de los cultivos, para dar respuesta se
plantea:

La opcaion A, Nematicida, es incorrecta, ya que hace referencia a un plaguicida quimico que se
utiliza para matar a los nematodos, que son organismos microscopicos que parasitan a las plantas y
causan enfermedades como: reducir la cantidad y calidad de las plantas, deforman las raices,
reducen el tamano de los frutos, entre otras.

La opcién C, Herbicida, es incorrecta, porque es un producto quimico disenado para controlar o
eliminar plantas no deseadas, conocidas como malas hierbas o malezas, que compiten con los
cultivos agricolas, ornamentales o afectan dreas urbanas. Los herbicidas son fundamentales en la
agricultura moderna para mantener la productividad de los cultivos.

La opcién D, Fertilizante, es igualmente incorrecta, ya que es un producto que puede ser natural o
sintético, que se utiliza para suministrar nutrientes esenciales a las plantas y mejorar la fertilidad del
suelo, promoviendo su crecimiento, desarrollo y rendimiento.

La opcién B, Insecticida es la respuesta correcta, se utilizan para controlar, prevenir o eliminar
msectos plaga que pueden causar daio a plantas, animales, alimentos almacenados o incluso a los
humanos. Se utilizan en diversos dmbitos, como la agricultura, la salud publica y el control de plagas
domésticas, los insecticidas pueden: proteger cultivos, mantener ambientes libres de plagas y reducir
la necesidad de utilizar otros productos quimicos agricolas, como fertilizantes y fungicidas.
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Competencias entorno natural (Ciencias Naturales)
Fisica

1. Lafisica es la ciencia que estudia la materia en relacion al espacio, tiempo y energia.
¢Cudl es un ejemplo de aplicacién de la fisica?
A) Invencion de un nuevo medicamento para el tratamiento del cancer.
B) Obtencion de nuevos polimeros para recipientes plasticos.
C) Fabricacion de lentes para la ayuda visual.
D) Combustion interna de un motor de auto.

Solucién

La fisica se aplica en diversos campos de la vida cotidiana, en este ejercicio se solicita que identifique
un ejemplo de aplicacion de la misma.

La opcién A no es correcta, ya que la invencién y desarrollo de nuevos farmacos para prevencion,
el diagnéstico o el tratamiento de enfermedades como el cancer pertenece a la quimica
farmacéutica.

La opcion B) no es correcta. La quimica de polimeros es la ciencia multidisciplinaria que maneja
las sintesis y las propiedades quimicas de los polimeros sintéticos tales como los plasticos.

La opcién D no es correcta. La combustion interna de un motor de auto estid relacionada
directamente con la termodindmica y la quimica.

La opcion C es la respuesta correcta. La fisica es la ciencia que se aplica en la fabricacion de lentes
a través de la 6ptica fisica, considerando que las lentes son elementos 6pticos esenciales que
encontramos frecuentemente en nuestra vida cotidiana, presentes en diferentes dispositivos como
gafas, camaras, microscopios y telescopios y estan diseriadas para manipular la luz de manera que
formen mmagenes nitidas y claras, ya sea para correccion de la vision, captura de fotos, andlisis
microscoOpico u observaciones astronomicas.
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2. Se pretende medir la masa del siguiente objeto. JQué instrumento es el mas apropiado
para hacerlo?

80g

A) Pipeta.
B) Beaker.
C) Metro.
D) Balanza.

Solucién
En este ejercicio se le solicita que identifique el instrumento mds apropiado para medir masa.

La opcion A. Pipetas son instrumentos de laboratorio que miden el volumen de liquidos en
pequenas cantidades, por lo que no es la opcion correcta.

La opcion B. Beaker o vaso de precipitados es un recipiente de vidrio transparente con forma
cilindrica, fondo plano y boca ancha, que sirve para medir volumen de liquidos, para formar
precipitados y también para calentar y mezclar sustancias, por lo que no es la opcion vilida.

La opcion C. Metro se define como un instrumento de medida que tiene marcada la longitud de
esta unidad y de sus divisores, ademis este instrumento es conocido como cinta métrica que se
utiliza cuando se necesita medir la distancia, razén por la cual tampoco es la respuesta correcta.

La opcién D es la respuesta correcta. La balanza es un instrumento que sirve para medir la masa
de un objeto, considerando que la masa es la cantidad de materia que tiene un objeto.
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Ejemplos de preguntas =2

Competencias entorno social (Ciencias Sociales)

Observe la Figura 2. Tasa Global de Fecundidad segiin dominios, del Instituto Nacional
de Estadistica Honduras (INLE).

Figura 2. Tasa Global de Fecundidad segun dominios
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1. ¢Cual de las siguientes lecturas del grafico sobre la Tasa Global de Fecundidad segtin

dominios es la correcta?
A) El valor mas bajo es el del aiio 2006.

B) El valor mas bajo es el del ario 2012.
C) El valor mas bajo es el del ano 2019.
D)EI valor se mantiene igual en los tres anos.
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Solucién

Fl Instituto Nacional de Estadistica (INE), presenta este grafico mostrando el importante descenso
de la Tasa Global de Fecundidad en Honduras. Aqui lo que se le solicita al estudiante, es la lectura
e interpretacion de un grafico, que es una habilidad requerida para la toma de decisiones y
comprension de informacion en el entorno social.

Si eligiera la opciéon A, se estaria proponiendo que en el 2006 se encuentra el valor mas bajo de
tasa global de fecundidad, cuando no es asi, ya que, de los tres aiios, es el que tiene las barras y los
valores mas altos. Asi pues, la A, no es la opcién correcta.

Si eligiera la opcion B, estaria proponiendo que en el 2012 se encuentra el valor mas bajo de tasa
global de fecundidad. El estudiante debe 1dentificar, que los valores de esta categoria quedan en el
centro, lo que le permite contrastar mejor, los valores correspondientes, y saber que la B, tampoco
es la opcién correcta.

Si eligiera la opcidon D, elegiria la menos plausible de todas, ya que la informacion presentada en el
grafico refleja un importante descenso de la Tasa Global de Fecundidad segin dominios. Por lo
que, en el grafico de barras, ni los valores ni el tamano de las barras, son iguales. Por lo que la
opcion D, tampoco es la respuesta correcta.

Si eligiera la opcion C, significa que el estudiante comprendié que el grafico muestra la evolucion
o comportamiento de esa variable en el tempo. Ademas, pudo identificar y contrastar las categorias,
valores y el tamano de las barras y determinar que, en el 2019, se encuentra el valor mas bajo. Por
tal razon, la opcién C es la respuesta correcta.
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Imagine que debe realizar un viaje porque va a representar a la universidad en el
Congreso Iberoamericano de Universidades que se desarrollard en Madrid, Espaiia, en
noviembre del presente ano. Considerando que debe estar en Madrid, el 2 de noviembre
a las 13 horas o 1:00 p.m.; que son 10 horas de vuelo sin escalas; y sumado a ello,
considerar la diferencia horaria de invierno.

International DateLine. | .

N85'E 180 16571150' 136" 120°1 1057 80°| 75, 607 45'~20' 15' 0 | 15°| 30°| 45| 60'| 75| 901067 120°| 135" 1507 165'] 180°
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2. Observe el siguiente mapa. Tomando como referencia que a Honduras le
corresponde el Huso Horario GMT-6 y a Esparia el GMT+1 ¢En cudl de las siguientes
fecha y hora deberia abordar el avién en el Aeropuerto de Honduras para llegar a la
ciudad de destino a la fecha y hora esperada?
A) 2 de noviembre a las 3 a.m.
B) 2 de noviembre a las 6 a.m.
C) 1 de noviembre a las 7:00 p.m.
D) 1 de noviembre a las 8:00 p.m.
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Solucién

Los 24 husos horarios se rigen por un estindar de tiempo llamado UTC (Coordinated Universal
Time), por familiaridad se le coloca la hora en am y pm, pero es importante que el estudiante
conozca este estindar. Vivimos en un mundo globalizado y debemos de comprender y estar
preparados para cuando se presente una situaciéon similar de un compromiso fuera del pais. Si bien
es clerto que se puede buscar la hora y cualquier informacién en internet, lo importante es que la
persona cuando se le muestre la informacién sea capaz de analizar, relacionar y calcular,
competencias que le pueden ayudar en su diario vivir.

Si eligiera la opcién A, significa que el estudiante solo estd tomando en consideracion las 10 horas
de vuelo y no muestra comprension sobre lo que implica las diferencias en husos horarios. Por lo
que la opcion A, no es la respuesta correcta.

Si eligiera, la opcién B, solamente estaria calculando que, mientras en Madrid, Espana es la 1:00
p-m., en Honduras son las 6 a.m. Por lo tanto, estaria obviando la informacién de la duracién del
viaje. Por lo que indica que le falta comprension sobre dicha informacién, en la vida cotidiana. Asi
pues, la B, no es la opcion correcta.

Si eligiera la opcion C, significa que el estudiante no comprende del todo, cémo funcionan los
husos horarios, ya que, en algunos paises como Espana, hay horarios de verano e invierno y esa
diferencia horaria, también sirve para calcular. En Esparia, en noviembre la diferencia horaria es
de 7 horas no de 8 horas. Por lo que la opciéon C, tampoco es la respuesta correcta.

Si eligiera la opcién D, significa que comprende los husos horarios, que se calculan segiin su sentido
(este u oeste) con relacion al meridiano de Greenwich. Y que fue capaz de relacionar la informacion
que se le proporcioné, diferencia horaria y duracién de vuelo. Con ello determiné la fecha y hora
de vuelo en Honduras. Ademas, comprende que hay un determinado nimero de horas de
diferencia, segin el horario que esté en vigor. Por tal razon, la opcién D es la respuesta correcta.
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En Honduras en la segunda mitad del siglo XX, hay diferentes acontecimientos que han
sido de gran aporte para comprender lo que hoy es nuestra historia nacional. En historia,
muchas veces se apoyan de la linea de tiempo, para representar graficamente una
secuencia de eventos en orden cronolégico.

Década de los 70:

Golpe de Estado por Decada de los 90:

Oswaldo Lopez Arellano, Huelga Bananera, la que
| elque dio origen al | tuvo como una de sus

“Gobierno Reformista”. consecuencias, la
I I legalizacion de los
I I sindicatos.

o e - I 1

i
I |
I ! Decada de los 80:

Deécada de los 60: Desaparecidos en Honduras,

Guerra Honduras-El Salvador, conocido como el mayor caso de
denominada por los medios desaparecidos en el pais, por
como la “"Guerra del futbol”. causas politicas.

3. Observando la linea de tiempo gCudl de los acontecimientos estd ubicado en una época
que NO corresponde?
A) Huelga bananera.

B) Desaparecidos en Honduras.

C) Guerra Honduras-El Salvador.

D) Golpe de Estado por Lopez Arellano.

Solucién

Si bien es cierto en el contexto actual se considera que aprenderse las fechas no es muy importante,
tener ubicacién histérica de los acontecimientos, nos indica la comprension que se tiene sobre la
historia del pais y del mundo, asi como de sus implicancias en eventos del presente.

Si eligiera la opcion B, significa que el estudiante desconoce la ubicacion historica de los
Desaparecidos en Honduras. Incluso, que no esta al tanto del presente, ya que, por este suceso,
ano tras ano, se sale a manifestar a las calles para exigir justicia, por medio del Comité de Familiares
de Desaparecidos y Detenidos en Honduras (COFADEH). Por tal razon, elegir la opcion B, seria
mcorrecto.
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Si eligiera la opcién C, significa que desconoce de los pocos enfrentamientos bélicos que tuvo el
pais en el Siglo XX. Y se le dificulta comprender, como esto ha influido en las relaciones
diplomaticas entre ambos paises. Por tal razon, elegir la opcion C, seria incorrecto.

Si eligiera la opcion D, significa que el estudiante desconoce la ubicacion historica de los mandatos
presidenciales y en particular del rol del General Oswaldo Lépez Arellano en la historia politica,
quien fue Jefe de Estado en dos periodos distintos. Ademas de desconocer su participacion en los
Golpes de Estado ocurridos en el pais, un tema muy sensible para cualquier pais democratico. Por
tal razon, elegir la opcién D, también seria incorrecto.

Si eligiera la opcion A, significa que identifica que la Huelga bananera no es un evento historico de
la Década de los 90. Este acontecimiento es de gran relevancia en la historia del pais y, ademas, es
abordado en el sistema educativo previo a la universidad, incluso se conoce como la Huelga
bananera de 1954. Por tal razén, la opcién A es la respuesta correcta.
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4. El presidente de la a Organizacion Jovenes Promotores y Defensores de los Derechos
Humanos JOPRODEH), presenté ante la Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema
de Justicia de Honduras, un recurso en favor de las privadas de libertad de la Penitenciaria
Nacional Femenina de Adaptacion Social (PNFAS), para verificar en qué condiciones
fisicas se encontraban las reclusas dentro de la carcel, después del acontecimiento en el
que fallecieron 44 privadas de libertad. Segin la Constitucién de la Republica de Honduras
JQué garantia constitucional estd exigiendo el presidente de JOPRODEH?

A) Libertad condicional.

B) Intimidad personal.
C) Proteccion al honor.
D) Habeas Corpus.

L

Solucién

Abordar la comprensiéon sobre la Constitucion de la Republica, es importante, ya que la finalidad,
no es solo la formacion académica, sino cludadana, es decir también tener ciudadanos conscientes
de sus deberes, que estén al tanto de sus derechos, para garantizar la dignidad de cada compatriota.

Si eligiera la opcién A, significa que no comprendié completamente el contexto del suceso. Porque,
s1 bien en cierto que son personas privadas de libertad, en el texto, no se dice que el presidente
solicite que las reclusas salgan antes de cumplir toda su pena. Por tal razon, elegir la opcion A, es
mcorrecto.

Si eligiera la opcion B, podria suceder que relacione el término “intimidad personal”, con el espacio
que tienen en la carcel. Lo cual seria erréneo, ya que este derecho hace referencia a quién tiene
acceso a su vida personal y en qué medida. Por tal razén, elegir la opcién B, serfa incorrecto.

Si eligiera la opcion C, se equivoca porque no es aplicable al contexto de la noticia, aun cuando
podria asociarlo por el término de “proteccion”. Pero esta garantia tiene otro significado y hace
referencia a garantizar que una persona no sea objeto de ataques ilegales a su honra. Por tal razon,
elegir la opcién C, seria incorrecto.

Si eligiera la opcién D, significa que la persona comprende la aplicabilidad de esta garantia
constitucional en la vida ciudadana, para verificar que las personas no estén siendo sometidas a
tratos que pongan en riesgo su integridad y existencia fisica. Por tal razén, la opcion D es la respuesta
correcta.
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5. Michael Faraday nacié en una familia humilde en Newington Butts, un barrio del sur de
Londres, Inglaterra. Debido a la situacién econémica familiar, tuvo una educacion formal
limitada, pero eso no fue impedimento para tener interés por el aprendizaje. A los 14 afios,
se convirtié en aprendiz de un encuadernador local, lo que le permiti6 acceder a
numerosos libros y desarrollar una pasién por la ciencia. Siguié esforzindose, dio un
cambio en su situacién socioeconémica de una mejoria significativa, hasta convertirse en
un pionero de la educacion cientifica que es considerado hoy en dia. Recordando sus clases
de Sociologia $Qué término socioldgico usted aplicaria en la vida de Michael Faraday para
referirse a este cambio socioeconémico?

A) Accién social.
B) Movilidad social.
@)

D) Interaccion social.

Desviacion social.

Solucién

Aqui no se le pide al estudiante que memorice un término, sino que después de leer el texto,
perfectamente pueda aplicar en el texto, el término correspondiente. Es importante que el
estudiante aprenda no para el momento, sino para la vida. Todo profesional, debe tener un bagaje
de cultura general que le permita desenvolverse en diferentes ambitos y comprender la realidad
social.

Si elgiera la opciéon A, podria relacionar la palabra “accion” con el hecho de que no fue
“conformista” y qué Michael Faraday no se escudé en sus origenes. Pero este término no aplica al
contexto planteado, ya que esta asociado a las acciones que se realizan desinteresadamente con la
meta de lograr el maximo bienestar social de otras personas. Asi pues, la A, no es la opcion correcta.

Si eligiera la opcion C, estaria dando otro contexto a la palabra “desviacion”, asociando como que
Michael Faraday dio un giro a su vida, saliéndose de las normas vigentes. Pero esta opcién seria
erronea y la menos plausible, ya que este término hace referencia a las acciones o identidades que
se alejan de las normas de un grupo. Por tal razon, elegir la opcion C, seria incorrecto.

Si eligiera la opcion D, indicando que la situacion socioecondémica mejord debido a la interaccion
social, estaria equivocado. Porque el texto no seiiala que su cambio fuese producto de interactuar
con personas importantes, sino simplemente senala que con su trabajo logré destacarse y mejorar
en su condicién socioeconémica. Asi pues, la D, no es la opcion correcta.

Si eligiera la opcion B, estarfa comprendiendo la situaciéon del texto, en la cual se dice que Michael
Faraday naci6 en una “familia humilde”, que por su situacién econémica tuvo una “educacion
formal limitada”, para después decir que el personaje logré destacarse y convertirse en el referente
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profesional que implica hoy en dia, es decir, logro un importante ascenso social. Lo que indica que
su posicion socioeconomica cambié. Por tal razén, 1a opcion B es 1a respuesta correcta.

6. Honduras, es un pais multicultural, en el cual en la actualidad tiene al menos 9 pueblos
minoritarios, entre indigenas y afrodescendientes. Lempira, es uno de los personajes mas
destacados de la historia nacional, incluido en la categoria de “préceres y héroes” del pais.
¢A qué pueblo pertenecia Lempira?

A) Pech.

B) Lencas.
C) Tolupanes.
D) Tawahkas.

Solucién

Es importante que el estudiante reconozca y valore la diversidad multicultural del pais. Una forma,
es recordando sobre personajes historicos como Lempira. Y una forma de apreciar su legado, es
tomando consciencia de que el grupo del cual €l era originario, sigue vigente en Honduras.

Si eligiera la opcién A, si bien es clerto es un grupo indigena, y también es un grupo que estaba
durante el tiempo de la Conquista, Lempira no era Pech. Asi pues, la A, no es la opciéon correcta.

Si eligiera la opcion C, estaria equivocada la respuesta. Puesto que, si bien es cierto los Tolupanes
son un grupo indigena, y que también fue un grupo que fue parte de la Resistencia Indigena en
contra del Imperio Espaiiol, Lempira no era Tolupan. Asi pues, la C, no es la opcion correcta.

Si eligiera la opcion D, estaria equivocado. Porque, si bien es cierto que los Tawahkas también son
un grupo que ya estaba desde la Epoca de la Conquista, Lempira no era Tawahka. Asi pues, la D,
tampoco es la opcion correcta.

Si eligiera la opcion B, estaria comprendiendo la biografia de Lempira, en la que cada 20 de julio
recuerda su hazana, en la defensa de su pueblo. Lempira era un valiente Cacique Lenca. Por tal
razon, la opcién B es la respuesta correcta.



